

資料文件

立法會工商事務委員會 香港特區參與中國 2010 年上海世界博覽會

目的

本文件就香港特別行政區（香港特區）參與中國 2010 年上海世界博覽會（上海世博會）向委員作出匯報，以及因應委員在過往討論中，就香港特區參博提出的問題，特別是有關贊助弱勢社羣參觀上海世博會及在上海世博會閉幕後保留／重置香港館的問題，提供有關資料。

上海世博會

2. 以“城市，讓生活更美好”為主題的上海世博會，於二零一零年五月一日至十月三十一日舉行。今屆世博會，無論是佔地面積還是各方面的數字，都是歷屆之冠。上海世博會園區位處黃浦江兩岸，佔地 5.28 平方公里。參展者共有 246 個，包括 190 個國家及 56 個國際組織。在為期六個月的世博會期間，參觀者達 7,308 萬人次，創世博會歷史新高；十月十六日更創下園區單日最大客流量的記錄，參觀者達 103 萬人。

香港特區的參與

3. 我們自二零零七年十二月起，定期就特區參博的計劃及籌備工作的進展向委員匯報最新的情況。香港特區的參博工作主要包括：

- (a) 建造和營運以“無限城市—香港”為主題的香港館；

- (b) 參與以“智能卡·智能城市·智能生活”為題的城市最佳實踐區（實踐區）專題展覽；
- (c) 籌辦一連串文化節目及推廣活動，包括“香港活動周”；以及
- (d) 參與上海世博會組織方所主辦的“網上世博會”，建立網上香港館及網上實踐區展覽。

4. 這次參與上海世博會，是香港歷來參與的國際活動中，推廣工作最龐大、最全面、最持久的一次。主要的活動及所取得的成果撮述如下：

- (a) 在二零一零年五月一日至十月三十一日的六個月期間，香港館及實踐區香港案例展覽（實踐區展覽）累計接待了超過 330 萬人次的參觀者。根據我們每日所作的參觀者意見調查所得，95%以上的參觀者認為展覽內容有趣，對展覽感到滿意；
- (b) 在十月十八日至二十二日舉行的香港活動周，約有 200,000 名世博會遊客觀賞了 12 個香港團體在世博園區的表演、每日巡遊及其他活動；
- (c) 我們在世博園區內外舉辦了 69 項推廣活動，活動主題涵蓋綠色生活、“一國兩制”、旅遊、品牌業務、電影、時裝、設計、智能卡技術及創意工業，例如攝影、動漫畫和藝術等不同範疇；

- (d) 我們每月在香港館的夾層展覽區舉辦不同主題的展覽，讓訪客更深入認識香港的生活方式及成就。每月展覽的主題包括：
- “綠色生活在香港”；
 - “香港國際機場：連繫全球 服務超卓”；
 - “一國兩制”；
 - “鈔票背後的故事”；
 - “香港情懷—饒宗頤作品展覽”；以及
 - “香港工業創意展覽”；
- (e) 我們在世博園區外安排了多姿多采的推廣節目，包括由香港旅遊發展局舉辦的“2010 香港節慶年”旅遊推廣活動、由香港設計中心舉辦的“香港：創意生態—商機、生活、創意”設計展覽、由香港當代文化中心舉辦的兩次“中華創意產業論壇”預準論壇、由香港專業攝影師公會舉辦的“香港·城市”攝影展覽、由香港動漫聯會舉辦的“香港動漫嘉年華”、由香港數碼港管理有限公司舉辦的“香港數碼娛樂精英薈”、由香港貿易發展局舉辦的“時尚香港”、由香港時裝設計師協會舉辦的“香港·時裝視野”時裝展、由香港電影發展局舉辦的“香港電影回顧展 2010”、由香港無線科技商會舉辦的“香港—上海流動影片交流論壇”，以及由香港貨品編碼協會及香港公匙基建論壇舉辦的“城市最佳實踐區”香港展覽主題研討會及交流活動“香港智能城市”；
- (f) 我們就法律服務及金融舉行了兩個分別以“香港法律服務—環球視野”及“加強香港、內地與世界連繫，創建更穩健市場”為題的大型論壇。此外，我們並舉辦了六個分別以綠色科技、綠色交通運輸、創意產業、品牌推廣和促進中港貿易為主題的研討會，讓參加者表述和交流意見；

- (g) 上海世博會期間，香港在上海安排了共 34 項文化演藝活動，演出達 100 場次。這些活動節目豐富，形式多樣，包括粵劇、中樂、爵士樂、實驗劇場、話劇、流行音樂、現代舞蹈、芭蕾舞和古典音樂，由本地優秀的藝術家和表演團體演出。這些節目吸引了共 17,000 人次的觀眾，平均入座率超過 90%。此外，在上海美術館及上海當代藝術館舉辦的兩場大型視覺藝術展覽吸引了約 40,000 名參觀者入場；
- (h) 共有 4,700 名學生及教師前赴上海，參加交流活動，透過世博平台深化國民教育，增加對世界的認識；
- (i) 在香港方面，我們舉辦了八場大型及 20 場中小型巡迴展覽，宣傳香港參與世博會。這些展覽相當成功，其中大型展覽吸引了超過 220,000 人次的參觀者；以及
- (j) 為配合網上世博會，我們建立了虛擬的網上香港館及網上實踐區展覽，透過網上平台參觀兩個展館，有如身歷其境。此外，我們亦為網民開設了一個專設網站及一條 Youtube 頻道。效率促進組管理的 youth.gov 入門網站亦設立了名為“上海 wall 貼”的網頁，並在 Facebook 設立專頁，鼓勵年青人參與上海世博會，至今已有超過 2,000 名登記用戶，專頁共展示了超過 1,000 幀相片。這次在香港進行的上海世博會網上推廣工作，是特區政府歷來最大型及最持久的宣傳項目。有關網站上載的短片及新聞報道，錄得約 6,300 萬次點擊。

社會參與

5. 社會參與是香港特區參與上海世博會的一大重點。香港館的整體設計是以政府在二零零八年舉行的概念設計比賽的得獎作品為藍本。香港館及實踐區展覽的詳細設計及建造，以公開競投方式外判給私人

承建商負責。多項推廣活動，包括會議及展覽，是與本地主要的非政府機構攜手舉辦。我們在上海安排的各項與世博有關的文藝表演，全由香港的藝術家及藝術團體演出。世博會組織方招聘了 100 名以上的香港志願者在世博園區執行各項職務，包括在香港館的日常運作、參觀者調查及導賞服務方面提供協助。另外 80 名參加了交流計劃的青年使者在實踐區展覽向參觀者介紹香港的城市生活方式。駐上海經濟貿易辦事處亦安排了約 80 名在辦事處實習的香港大學生到香港館及實踐區展覽進行義務工作。

6. 我們鼓勵社會各界參觀上海世博會，特別亦支持學生及弱勢社羣前赴上海參觀世博會。就此，委員在二零零九年十二月十五日舉行的事務委員會會議上，要求政府當局就贊助社會不同界別參觀上海世博會的計劃提供資料。

7. 為了讓社會上的弱勢社羣有機會參觀上海世博會，政制及內地事務局成立了“參與世博·發現上海”贊助計劃。根據這項計劃，非政府機構可申請撥款，為低收入人士，或智力或肢體殘障人士，或其他弱勢羣體舉辦上海世博會參觀團。這些非政府機構包括社會福利署轄下的資助機構、香港社會服務聯會的會員機構以及一些少數族裔團體。在這項計劃下，我們共批出 418 萬元予 38 個機構，贊助超過 900 名參加者及他們的照顧者參觀上海世博會。

8. 我們也鼓勵私營機構及個別人士贊助和舉辦類似的參觀團。在這方面，有兩間本地商業公司自行為弱勢社羣及學生組織參觀團，令 81 人受惠。香港青年協會也為 500 名來自低收入家庭的學生舉辦“青年專列直通上海世博”活動，讓他們親身體驗上海世博會。有關費用由協會本身經費及熱心人士和機構贊助 178 萬元支付。

9. 民政事務局轄下的青年事務委員會撥款共 9,670 萬元，贊助 71 個青年團體舉辦 76 個上海世博會考察團，惠及約 4,300 名香港青少年！

該會亦贊助為數約 100 名香港志願者的招聘和培訓，讓他們在上海世博會擔當志願工作。

10. 教育局也舉辦了“薪火相傳：中華文化探索與承傳國民教育交流計劃”，以 780 萬元贊助 1,200 名高中學生及教師參觀上海世博會。該局也聯同民政事務局合辦“港澳學生上海世博參訪團”資助計劃，為 3,500 名學生及教師提供 860 萬元的資助。

重置香港館及實踐區展覽

11. 在過往的會議上，有委員提問在世博會後保留香港館的可能性。我們在二零零九年十二月十五日的事務委員會會議上表示，已向上海世博會事務協調局（世博局）提出有關建議，並會與世博局商討保留香港館。

12. 根據世界博覽會的規則，香港館須於上海世博會閉幕後拆卸，並將展館用地交回組織方。世博局表示雖然該局理解有關建議的好意，但不能例外保留香港館。因此，我們已着手進行展品及結構的搬遷工作。同樣，實踐區展覽用地也會在展覽拆卸後交還世博局。

13. 由於香港館及實踐區展覽均不能原址保留，我們有考慮在別處重置部分的展覽。在此同時，我們亦得悉世博局會將興建中國 2010 年上海世博會紀念館（紀念館），作為上海世博會的永久延續。世博局並邀請我們捐贈一些展品，供紀念館於二零一二年五月開幕後展出。我們認為這建議值得支持，它既有助延續香港特區在上海世博會的參與，也為香港參博保留一份美好的回憶。

14. 在考慮世博局所提的捐贈準則後，我們揀選了一些與香港參博關係密切的展品，送給紀念館。這些展品包括香港館的模型、擺放於香港館中層展區的金紫荊複製品、在香港館首層展覽區天花板垂吊的“光耀無限”燈飾、香港館正門的標誌牌、香港特區為參與上海世博

會發行的紀念郵票及首日封、《基本法》及前國家主席江澤民在一九九七年香港特區成立典禮上致辭的文本、在香港館派發的全套紀念品，以及在實踐區展覽派發的無線射頻識別手環。

15. 至於其他展品，有部分由香港文化博物館及香港歷史博物館借出，將會歸還兩間博物館及有關方面繼續保管和展出。這些展品包括國務院送贈的金紫荊花座、在一九九七年香港主權移交典禮上使用的台架，以及今昔的護照及身分證明文件範本。我們已安排“香港濕地野生生態”、“香港昆蟲”及“香港哺乳動物、爬蟲動物及兩棲動物”這三套短片在香港濕地公園放映。我們並會進一步研究可否在香港其他合適的場地放映香港館的三維短片和展出香港館的其他組成部分。

16. 至於實踐區展覽方面，我們正安排在香港展出部分的展覽，以繼續推廣智能卡技術的使用。我們也會安排在香港為網上實踐區展覽設置伺服器，讓香港市民可以在網上瀏覽展覽。

政制及內地事務局

商務及經濟發展局

二零一零年十二月